

# انجمن کاراجہ

۲۰ جولائی ۱۹۲۲ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے مصر العزیز کی صحت کے سلسلے میں صبح کی اطلاع منظر سے کہ جوارت اور اہل انزلیہ کی وجہ سے طبیعت نامناسب ہے۔ اجاب جماعت کو جو اور التزم سے دعا میں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور راہہ اللہ کو صحت کاملہ عطا فرمائے آمین

## جماعت کے لیے ضروری اعلان

محترم اطراف صاحب کے اخبارات سے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت دوم کے طلباء میں سے اپنے اعلان کے مطابق ۲۴ فروری بروز جمعہ ۲۵ جولائی تک سکول میں حاضر ہو کر مستردہ نمٹنے کے واسطے میں شامل ہوں گے۔  
جماعت دوم کے طلباء اور اساتذہ کے علاوہ باقی کلاسٹری کے بچے بھی ۲۴ فروری سے شروع ہوں گے۔  
دینیہ مدرسہ تعلیم الاسلام دہلی سکول

احتمالاً یہ نصرت گراڈانی سکول لیدر تعلیمات بلڈ ہٹ پر ہر روز منگل کے روز  
دینیہ نصرت گراڈانی سکول راہہ

## تعلیم الاسلام دہلی سکول راہہ کی نمایاں کامیابی

۲۲ جولائی کو مکان میں منعقد ہونے والے دوسرے ان پاکستان انٹرن سکولز میں تعلیم الاسلام دہلی سکول راہہ نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اردو اور انگریزی دونوں ہی مقابلوں میں بیجاری رنگ شہیدانہ حیرت میں۔ الحمد للہ  
اس مقابلہ میں تقریباً بیس مقامی اور بیس بی بی سکولوں کے مقررین نے شرکت کی۔ اور ہر شاخہ کے اجلاس کی صدارت چوہدری محمد اسلم صاحب نے اور انگریزی میں ان کی صدارت حافظہ انور عبد الحق صاحب نے سنبھالی۔  
انٹرن سکول راہہ کے فضل سے اردو باختر میں عزیز بشیر طارق دین مرحوم قادری محمد امین صاحب صاحب اول اور عزیز بشیر صاحب سوم آئے۔ اور انگریزی مقابلہ میں عزیز حبیب اللہ دین مرحوم مولوی عزیز اللہ صاحب سابق مبلغ افریقہ اول اور عزیز بشیر صاحب سوم قرار پائے۔ اور مجموعی طور پر سکول کی ہر دو نمبریں اول پوزیشن حاصل کر کے ہر دو ماہیتوں کی برتری کا اعتراف ہو گیا۔ الحمد للہ آل پاکستان مسلمین میں ایک وقت دونوں پریشانیوں میں برتری جیتنے کا اعزاز سکول کی تاریخ میں پہلی مرتبہ حاصل ہوا ہے اور یہی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل کا ثمر ہے الحمد للہ  
درستہ حاضرین کا اہم ترین سوال اس بار آیا کہ انہیں کس طریقہ سے دے آئیں۔

سیدنا ابراہیم

فروری ۱۹۲۲ء

بیتنا ابراہیم

# الفصل

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۲۳ نمبر ۲۳

۲۳ فروری ۱۹۲۲ء

۲۳ فروری ۱۹۲۲ء

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہماری جماعت کا فرض ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے ان نشانات کو پاسی نہ ہونے دے ان سے قوت یقین پیدا ہوتی اور ایمان تازہ ہوتا ہے

ہماری جماعت جس نے مجھے پہچانا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے ان نشانات کو پاسی نہ ہونے دے۔ اس سے قوت یقین پیدا ہوتی ہے۔ اس لیے ہماری جماعت کو چاہیے کہ وہ ان نشانات کو پوشیدہ نہ رکھے اور جس نے دیکھے ہیں وہ ان کو بتلا دے جو قائب میں تاک رہا ہوں گے۔

بچیں اور خدا پر تازہ ایمان پیدا کریں اور ان نشانات کو عمدہ برابری سے سجا سجا کر پیش کریں۔ یاد رکھو خدا کے دلائل اور براہین کو جو خود سے نہیں دیکھتے وہ اندھے ہوتے ہیں اور حق کو دیکھ نہیں سکتے اور ان کے سننے کے کان نہیں ہوتے۔ یہ لوگ چارپائے بچہ ان سے بھی بدتر ہوتے ہیں اور خدا ان کی زندگی کا متکفل نہیں ہوتا۔ خدا تعالیٰ مومن اور متقی کی زندگی کا ذمہ وار ہے ہو یتولی الصالحین اور وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ کی راہ سے دور اور چو پاؤں کے مشابہ ہیں ان کی زندگی کا کفیل نہیں۔

بھلا بتاؤ تو سہی کہ کوئی آدمی ذبح ہوتے ہوئے بکروں کے سر پر بھی بیٹھ کر دوتا ہے؟ پھر جو لوگ بکروں سے بھی گئے گزرے ہیں ان کی زندگی کی کیا پروا ہو سکتی ہے۔ جانوروں کی زندگی کو دیکھ لو کہ غنٹیں ان سے لی جاتی ہیں اور ان کو ذبح کیا جاتا ہے پس جو انسان خدا تعالیٰ سے قطع تعلق کرتا ہے۔ اس زندگی کی ضمانت نہیں رہتی۔ چنانچہ قَدْ مَا يَصْبُرُونَ سِوَا رَبِّهِمْ كَلَّا دُعَاءُ كُفْرٍ أَلْفَاظٌ كُفْرٍ كُفْرٍ نہ پکارو تو میرا رب تمہاری پروا ہی کیا رکھتا ہے۔ یاد رکھو جو دنیا کے لئے خدا کی عبادت کرتے ہیں یا اس سے تعلق نہیں رکھتے اللہ تعالیٰ ان کی کچھ پروا نہیں کرتا۔

(الحکم ۱۰ اکتوبر سنہ ۱۹۲۲ء)

پیشتر سے علماء اسلام پر یہ رویہ چھوڑ کر دفتر الفصل راہہ فروری راہہ سے شائع کیا۔

# جلسہ سالانہ کا ایک تاثر

یہ امام وقت کی آواز ہے  
سن! کہ اس میں زندگی کا راز ہے

ناصر دین محمد کا خطاب  
جنت الفردوس کا دروازہ ہے

ریلوہ میں من کل فیج کا ہجوم  
مصالح موعود کا اعجاز ہے

ڈرے ڈرے میں نہاں لاکھوں ہجوم  
آسمان کو اس زمیں پر ناز ہے

زخمہ زن تنویر ہے دستِ ازل  
ہر لگِ دل آج تارِ ساز ہے

ہم اور ہر ایک کو جو اس کے ممدوم کسے کہا خود کھتا ہے نامراد  
رکھے گا۔ اور یہ غلبہ جیت رہے گا یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔  
..... دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک  
تخم ریزی کرنے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے وہ تخم پھیرا جائے گا۔ اور اب وہ  
بڑھے گا۔ اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔  
(تذکرۃ الشہداء ص ۱۰۳)

یہ سوال صرف تہاد کے اضافہ کی جہت سے ہی قابل غور نہیں ہے بلکہ کثرت کے  
معاذ کیفیت کے لحاظ سے بھی بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ چنانچہ صحیح کیفیت اللہ کے سوا دیکھنے  
پر ہے۔ پر آج خدایہ رستوں کا اتنا بڑا اجتماع جیسا کہ جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ہے نہیں  
اور کبھی نہیں ہوا۔ ایک ہی اہم کے پیچھے معتدیوں کی اتنی بڑی تعداد آج سوائے اس  
موقف کے دیکھنے میں نہیں آسکتی۔ راتوں کو اللہ اللہ کہتے ہیں اس ذوق و شوق سے  
کسی سبت میں اس موقع کے سوا نہیں نہیں پڑھی جاتی۔ اتنی اجتماعی دعائیں آسمان کی طرف  
نہیں جاتیں۔ اتنے لمحات یاد الہی میں نہیں گزرتے۔ الغرض کیفیت کے لحاظ سے بھی  
ہمارا جلسہ سالانہ تدریجی ترقی کی رفتار مقررہ کے ساتھ اضافہ کرتا چلا جا رہا ہے۔

اس طرح سے ہمارے دلوں میں ایمان محکم تر ہوتا جاتا ہے۔ اور قربانیوں کا میعار  
بھی ترقی کرتا چلا جاتا ہے۔ اور ہم کو اللہ تعالیٰ کا فرات انتہا لہذا صلوات کا لہذا نظر  
نظر آتا ہے۔ اور ہم وہ دن محسوس اپنی آنکھوں سے دیکھ سکتے ہیں۔ جب

کتاب اللہ لا ضلیع انا و رسی

کی پیشگوئی پوری ہو جائے گی۔ اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے  
مذہب پر با افاضہ ہمالہ کی طرح ہمارے سامنے اتوار تو کہ کھڑے ہو جائیں گے۔

دا خرد عو نسا ان الحمد لله رب العالمین

★ ★

روزنامہ الفضل رجبہ

مورخہ ۳۰ فروری ۱۹۶۶ء

# ہمارا جلسہ سالانہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہمارا ۵۵ واں جلسہ سالانہ بھی بخیر و خوبی ۲۶-۲۷-۶۶  
۲۸ جنوری ۱۹۶۶ء اپنی برکتی ہوئی شان کے ساتھ اہتمام پیر بنوا۔ یہ جلسہ دراصل دسمبر  
۱۹۶۵ء میں اپنی مقررہ تاریخوں میں منعقد ہونا چاہیے تھا۔ مگر ماہ رمضان کی وجہ سے ایک  
ماہ کے گزرنے پر چنانچہ مندرجہ بالا تاریخوں میں اپنی تدریجی ترقی کو قائم رکھتے ہوئے منعقد  
ہوا۔ اس دفعہ پچھلے جلسہ کی نسبت ۵ ہزار نفوس کا اضافہ ہوا۔ پچھلے جلسہ میں شمولیت  
کرنے والوں کی تعداد ۸۰ ہزار تھی۔ مگر اس جلسہ میں یہ تعداد بڑھ کر ۸۵ ہزار ہو گئی  
ہے۔ اس طرح تدریجی ترقی کا ریکارڈ بڑھ گیا ہے۔ جب کہ احباب جانتے ہیں اللہ تعالیٰ  
کے فضل و کرم سے ہر سال کا جلسہ ہمیشہ پہلے جلسہ سے کیا لحاظ کثرت اور کیا لحاظ کیفیت  
بڑھ چڑھ کر ہی ہوتا چلا آیا ہے۔

سالانہ جلسہ کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۲۶-۲۷-۶۶  
۲۸ دسمبر کی تاریخیں مقرر فرمائی ہیں۔ اس لئے یہ ایام ہمارے لئے مقدس ایام بن گئے  
ہوئے ہیں۔ سوائے خاص جمہوری کے یہ تاریخیں بدلی نہیں جاسکتیں۔ تاہم اس دفعہ  
ماہ رمضان کی وجہ سے بدلتا ہوں۔ اس لئے یہ تخفیف سا قدرہ ضرور دیا کہ جو پچھلے  
سالانہ عموماً کرمس کی تعطیلات میں ہوتا ہے تاریخیں بدلنے سے شاید شمولیت  
کرنے والوں کی تعداد میں کمی ہو جائے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے اس تخفیف  
کو بھی غلط ثابت کر دیا۔ اور اس کے فضل و کرم سے تہاد میں تدریجی رفتار ترقی میں  
فرق آنے کی بجائے نہایت واضح طور پر حرب معمول ترقی ہوئی۔ اور یہ جلسہ پہلے جلسوں  
کا ریکارڈ توڑنے میں پیچھے نہیں رہا۔

ہم اس پر ناز کر سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں ایسی جماعت میں شامل ہو کر خدمت  
دین کا موقعہ دیا ہے۔ جو ہر قرینہ سے اللہ تعالیٰ کی جماعت ثابت ہو رہی ہے۔ یہ قرآن کریم  
کامیاب بننے کے

انا ناتی الارض تنقصها من اطرافها۔

جلسہ کی تعداد میں مسلسل تدریجی اضافہ اس آیت کریمہ کے رو سے بھی ایک تین  
دلیل ہے کہ احمدیت بفضلِ فراخین غالب آئے گی۔ اور سیدنا حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کی اس کے مشن اللہ تعالیٰ سے جبراً کہ عظیم الشان پیشگوئیاں لفظ بلفظ پوری  
ہوتی چلی جائیں گی۔ اور کوئی نہیں جو اللہ تعالیٰ کی بات کو الٹ سکے۔ وہ زمانہ آئے گا۔  
جب اللہ تعالیٰ کا دین ہی تمام دنیا میں واحد دین ہوگا۔ اور باقی ادیان نیست و نابود  
ہو جائیں گے۔ دو حوالے ملاحظہ ہوں۔

(۱) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام محمد گوازیہ میں فرماتے ہیں:-

”دو ہزار سال پہلے جلا آتا ہے بلکہ تقریب ہے کہ خدا اس سلسلہ کی دنیا میں  
بڑی قبولیت پھیلائے گا۔ اور یہ سلسلہ مشرق اور مغرب اور شمال اور جنوب  
میں پھیلے گا اور دنیا میں اسلام سے مراد یہی سلسلہ ہوگا۔ اور یہ اس خدا  
کی وحی ہے جس کے آئے کوئی بات انہونی نہیں۔“

(تخصہ گوازیہ صفحہ ۱۰)

(۲) تذکرۃ الشہداء میں میں حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اے تمام لوگو! بس رکھو کہ یہ اس خدا کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان  
کو بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلا دے گا۔ اور رحمت اور  
برکت کی رو سے سب پران کو غلبہ بخشنے کا۔ وہ دن آتے ہیں بلکہ تقریباً  
کہ دنیا میں صرف ہی ایک مذہب ہوگا۔ جو حیرت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔  
خدا کی نسیب اور سلسلہ میں نہایت درجہ اور ترقی انوارت برکت الیگ

# زمانہ حال کے نسکری رجحانات اور اسلام

تقریر محترم جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ بموقع جلسہ لائے

(۳)

قرآن شریف میں اس کے متعلق سخت سے توجہ دلائی گئی ہے اور کہا گیا ہے کہ جن کو یہ خیال نہیں کہ مرنے کے بعد وہ بھی خدا کے سامنے بھی حاضر ہوں گے جو اسی زندگی پر راضی ہو گئے ہیں اور اسے ہی زندگی کی انتہا سمجھے بیٹھے ہیں ان کا ٹھکانا سوائے آگ کے اور کچھ نہیں۔ ہمارے زمانے میں جنگ کا خطرہ جو ہر وقت سردوں پر منڈلاتا رہتا ہے اس سے تو یہ بات بالکل ثابت ہو جاتی ہے کہ لقا دہلی سے منہ موڑنا اپنے آپ کو تباہی میں ڈالنا ہے۔

## قدروں کا انکار

ایک اور خطرناک انکار کہ وہ بھی ہمارے زمانے کے نسکری رجحانات کی قدر مشترک ہے قدروں کا انکار ہے یعنی نیکی بری کا انکار، سچ بولنا سچائی کا پاس کرنا۔ عدل کے تقاضوں کو دوسرے تقاضوں سے بالا رکھنا۔ دیانت کا قول و قرار احترام وغیرہ وغیرہ ان باتوں کا انکار قدروں کا انکار ہے۔

بظاہر یہ بات عجیب معلوم ہوتی ہے لیکن ہوا یہ ہے کہ زمانے کی بڑی بڑی قوموں کے سامنے قومی زندگی اور قومی برتری اور قومی ترقی اور قومی ترقی اور غلبہ کا خیال باقی تمام خیالات پر غالب ہو چکا ہے اس لئے قومی مفاد کے مقابلے میں وہ اور کسی خیال کو اہمیت دینے کو تیار نہیں رہتے۔ زندگی میں نیکی بری کی تمیز قائم ہے۔ افراد کو انہیں میں سچ بولنا چاہیے لیکن وہ کہتے ہیں قوم قوم کا مقابلہ اور ہمت ہے۔ قدروں کا لفظ احترام تو بین الاقوامی معاملات میں بھی کیا جاتا ہے لیکن عملاً بالکل نہیں۔ جسے سچائی یا نیکی سے انحراف ہوتا ہے تو اس کے لئے بہانے بھی بنائے جاتے ہیں۔ کچھ دلائل بھی ایجاد کر لئے جاتے ہیں اور صرف بد اخلاقیوں کو فلسفہ کہا جاتا ہے تا ان کی بدی گراں نہ کرے اور ان کا احساس نہ ہو۔ اس لئے کہا جاتا ہے کہ نیکی بری انصاف وغیرہ ان باتوں کا لحاظ انفرادی تعلقات میں درست اور بجا اور ضروری۔ لیکن بین الاقوامی اور بین الممالک تعلقات میں

یہ بات ضروری نہیں۔ ان تعلقات میں اسن زیادہ مقدم ہے۔ امن کی خاطر عدل کو قربان کیا جاسکتا ہے۔

امن کے لئے عدل ضروری ہے۔ اس بظاہر تو بصورت قول میں ایک خطرناک دھوکا ہے کیونکہ ٹھوس حقیقت تو یہ ہے کہ امن تو یہی امن ہے جو عدل سے ہوتا ہے۔ عدل وہ سیرٹھی ہے جس سے امن کی بندھی ٹیک پہنچا جاتا ہے۔ اسی لئے قرآن شریف نے انسانی تعلقات کی استواری کے لئے عدل کو اول اور احسان کو دوم اور محبت کو سوم درجہ دیا جاتا ہے۔ محبت بغیر حجت کے ناممکن ہے اور احسان بغیر عدل کے ناممکن ہے اور عدل بغیر ایمان اور صحت نیت کے ناممکن ہے۔ عدل کے یہ معنی ہیں کہ پیسے اتنا لوں کہ اتل اور کم سے کم حقوق کو تسلیم کرو اور انہیں قائم کرو۔ اس کے بعد دوسرا اور سکے بعد تیسرا درجہ ہے۔ ہماری ترمیمیت جو اسلامی ہے اس لئے ہم یہ سمجھیں کہ ہمیں اس کے انسانی معاملات چاہئے وہ بین الاقوامی ہوں بین الممالک ہوں یا انفرادی ہوں یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ان میں قدروں یا اخلاق یا تقاضوں کا لحاظ نہ کیا جائے۔ اس کے کیا معنی لگتی جگہ تو انصاف اور عدل اور قول و قرار اور حقوق ضروری سمجھے جائیں اور کسی جگہ انہیں ضروری نہ سمجھا جائے۔

ہماری ترمیمیت تو یہ ہے کہ ایک مسلمان اور ایک یہودی یعنی اگر شہریت والے فرقہ سے تعلق رکھنے والے اور ایک یہودی یعنی اقلیت سے تعلق رکھنے والے کا کوئی جھگڑا ہو گیا۔ دونوں نے حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں تہمتیں کرائے کے لئے حاضر ہوئے حضور علیہ السلام نے یہاں تک مسکری یہودی کے حق میں فیصلہ دیا اور فرمایا کہ انسانی حقوق کے بارے میں یہودی اور مسلمان میں کوئی فرق نہیں۔ اور حقوق کی تقسیم میں مصلحت کوئی چیز نہیں۔ انسانی فطرت اگر مستحضر شدہ نہیں تو اس کا بھی یہی

## اسلامی تاریخ کے دو واقعات

مشہور واقعہ ہے۔ غیر میں ایک مسلمان قتل ہوا مسلمانوں نے یہودی پر مشدد کیا کیونکہ یہودیوں کی آبادی میں قتل ہوا تھا۔ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے پاس معطل کیا تو آپ نے فرمایا کہ قرآن شریف خواہ کچھ کہوں انصاف اور معاہدے کا تقاضا ہے کہ جب تک عیسائی گواہ نہ ہوں مہرا نہیں ہو سکتی۔ مقتول کے ورثہ نے عرض کیا کہ یہودی آبادی میں ہمارے حق میں کون گواہی دے گا تو حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ پھر اس صورت میں وہاں کے معتبرین سے اس مقتول کی قسم لی جاسکتی ہے کہ انہیں قاتل کا علم نہیں رہی قسموں نے اعتراض کیا کہ یہودی کی قسم کا کیا اعتبار ہے لیکن حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ ہمارا قانون اس سے زیادہ کی اجازت نہیں دیتا۔ چنانچہ حسب حکم قاتل کے عدم علم کی بنا پر مقتول کا خون بہا حکومت کی طرف سے ادا کیا گیا۔

اسلامی تاریخ میں بعد میں بھی اس ترمیمیت کے نمونے ملتے ہیں چنانچہ تاریخ میں ہے کہ محمد بن قاسم جب راجہ داہر کی ظالمانہ کارروائیوں کے تدارک کے لئے سندھ پر حملہ آور ہوا تو راجہ کا ایک سردار بھاری لشکر سمیت حکمران کے علاقہ میں محمد بن قاسم کے ساتھ مل جانے پر تیار ہو گیا لیکن محمد بن قاسم نے مصالحت کو اس بنا پر رد کر دیا کہ سردار نے اپنے راجہ کو وفاداری کا حلف اٹھایا ہوا ہے اور اس حلف کے ہوتے ہوئے اس کا ہمارے ساتھ ملنا غداری ہے اور اخلاق کا لحاظ سے صحیح اور ناجائز۔ اور یہ مذاری اور بدعہدی کرنے والی کی حمایت نہیں کر سکتا۔ نہ ہی ایسے لوگوں کی حمایت اور مدد حاصل کرنے کے لئے انہیں اپنے ساتھ متامل کر سکتا ہوں۔

تو بین الاقوامی سطح پر یہی اخلاق

حادی ہیں۔ اس امر اس سطح پر قدروں کی بے قدری نہ صرف عملاً ہو رہی ہے بلکہ اسے فلسفہ اور علم اور عقل اور حکمت کا رنگ دیا جا رہا ہے تو یہ زمانے کی اخلاقی اور نسکری پستی کی زبردست دلیل ہے اور نہایت خسروانگ لیکن یہ نتیجہ ہے اس مادی ذہنیت اور اسلوب خیال کا جو عرصہ سے مغرب پر حاوی ہے۔ اور جس کے ماتحت کہا جاتا ہے کہ قدروں کا شعور طبعی حالات کے ماتحت پیدا ہو جاتا ہے۔ قدروں کی کوئی ٹھوس اور مستقل بنیاد نہیں۔ اس لئے جب چاہا ان سے کام لیا، جب چاہا انہیں چھوڑ دیا۔ اگر قدروں کو کسی مصلحت کے ماتحت قربان کرنا پڑے تو بے شک کر دو۔

## انسانی اخلاقیات کا انکار

پھر انسانی اختیار کا بھی انکار کیا جا رہا ہے۔ انسانی اختیار کا انکار کر کے دراصل انسانی عقل کا انکار کیا جا رہا ہے۔ ایسی ایسی تنظیمیں برپا کی گئی ہیں کہ انہیں ایسے طریقے کامیاب ہو جائیں تو پھر بھی انسانی اختیار اور انسانی عقل کا انکار کرنا پڑے گا۔ حکومتیں شدت سے برائیکینڈ کا اہتمام کرتی ہیں اس کا مطلب مولنے اس کے کیا ہے کہ لوگوں کو سمجھانے اور ان کے سامنے دلائل بیان کرنے کی ضرورت نہیں نہ ہی اس سے کچھ فائدہ۔ پس برائیکینڈ ہوتا رہے اور برائیکینڈ سے لوگوں کے دماغوں کو ایک طرف ڈھال لیا جائے۔

تنظیمیں ایسی ایسی ایجاد کی جا رہی ہیں کہ افراد کو اپنی اپنی جگہ مچھوٹے یا سمجھنے یا تہمتیں کرنے کی ضرورت نہ رہے۔ اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ شرف انسانی اور وقار انسانی کے لئے بے معنی اور بیکار ہیں۔ جب افراد ۱۰۰ فیصد کسی نظام کے تابع ہو جائیں گے ان کے سب اوقات اس تنظیم کے اختیار میں آجائیں گے تو ان کے پاس کوئی فائز وقت ہوگا نہ وہ اپنے اپنے طور پر کچھ سوچ سکیں گے نہ وہ اپنی اور اپنی نوع انسان کی ترقی ان کی اخلاقی اور روحانی فلاح کے لئے کوئی تجویزیں پیش کر سکیں گے

# محترم خان ضامن میاں محمد یوسف صاحب

(حضرت ڈاکٹر حضرت اللہ خان صاحب ربوہ)

حضرت خان صاحب میاں محمود صاحب رضی اللہ عنہ اپنے نیک نور سے ہتھوں کے نکلے  
علاقائی کاموں میں رہے۔ تقدیر الہی نے ان کا وصال ایسے وقت میں مقدر کیا تھا جب کہ  
ایک بزرگ نیک بزرگ سے داغ مفارقت دے کر اسی ملک بقاء ہوئے۔

جماعت کے بزرگوں کا پیہ در پیہ اور جلد جلد اس دار فانی سے رخصت ہونا جماعت  
احمدیہ کے لئے خاص مسکرا کا موجب ہونا چاہیے۔ حضرت شیخ موعود علیہ السلام آمینہ مکاتیب السلام  
میں فرماتے ہیں کہ تحقیقی تیر و برکت کا زمانہ وہ تھا جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے  
صحابہ میں موجود تھے اور اس زمانہ کا تسلسل آخری صحابی کی زندگی تک رہتا ہے۔ اس سے  
واضح ہوتا ہے کہ صحابہ کا وجود کتنا موجب تیر و برکت ہے۔

اللہ تعالیٰ حضرت میاں صاحب کو جو احیاء کے نور تھے غریق رحمت کرے اور  
جنت میں اعلیٰ مقام نعیم کرے اور احباب کو حضرت میاں صاحب کے نقشبند قدم پر چلنے  
کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔

## اے مرد مجاہد جاتے ہو اللہ تمہارے ساتھ رہے

(دکٹر ہنسٹر سیلفی صاحب سے)

ہر ایک روش گلپوش ہوئی، طوفان بہاراں کیا کہئے

ہر بیخ جوان مینوسس ہوئی، طوفان بہاراں کیا کہئے

اک صبح درخشاں کے جلو سے در آئے ہیں بزم ہستی میں

تاریکی و شب رو پوش ہوئی، طوفان بہاراں کیا کہئے

ایمان و یقین کی لہے میں عناد دل نغمہ سرا ہیں گلشن میں

باطل کی صدا خاموش ہوئی، طوفان بہاراں کیا کہئے

اس میکدہ عرفان میں اب نسیم کے دھاسے بنتے ہیں

ہشجاری بھی بے ہوش ہوئی، طوفان بہاراں کیا کہئے

چنچوں نے چڑک کر فطرت کا پیغام محبت پیش کیا

ہر چیز سراپا کوشش ہوئی، طوفان بہاراں کیا کہئے

گو برقی نشیمن سوز سہمی، اپنا ہے مقدر سب سے جدا

رحمت کا یہی آغوش ہوئی، طوفان بہاراں کیا کہئے

ربوہ کے تقدس کی خوشبو سے ایک زمانہ ہر کا ہے

گویا کہ زمیں گلپوش ہوئی، طوفان بہاراں کیا کہئے

پیغام حسد اپنی پاتھتے ہو، اللہ تمہارے ساتھ رہے

اے مرد مجاہد جاتے ہو، اللہ تمہارے ساتھ رہے

لے محکم و محترم مولانا پاجہ ری محمد شریف صاحب ۲۶ فروری ۱۹۶۷ء کو ربوہ  
سے گیمبیا کے لئے روانہ ہوئے۔

## تنہائی کا اصل علاج

اس تنہائی کا اصل علاج تو یہ ہے

کہ انسان اپنے مقام کو سمجھے اپنے پیدا

کرنے والے کو پہچانے۔ اس کی رضا

کے لئے کوشاں ہو۔ اس سے ایسا

رشتہ جوڑے اس کو پکارے اور ہمیشہ

اسے اپنے ساتھ اور اپنا ساتھی سمجھے۔

انسان کی تنہائی کو دور کرنے والی

ایک ہی چیز ہے کہ وہ سمجھے کہ ہم سب کا

ایک پیدا کرنے والا ہے۔ اسے ہماری

بھلائی اور ہماری ترقی مقصود ہے۔

انسان کتنا ہی اکیلا کیوں نہ ہو وہ

ہمیشہ اپنے رب کو پکار سکتا ہے اور

انگورہ پکارے تو اس کا جواب بھی پکارتے

ہے۔ آج تک ایسا ہی ہوتا آیا ہے۔

پس تنہائی کی وجہ تو خدا کا انکار ہے

انسان انسان کے پس کے تعلقات

کی اساس جو ہی عقیدہ وجود ہادی ہے۔

لیکن عقیدہ وجود ہادی کے پانے

میں ایک بات حائل ہے اور وہ آج

کے انسان کی مایوسی ہے۔ آج کا انسان

سمجھتا ہے کہ مذہب نے جو کچھ سکھانا

اور دینا تھا وہ گزشتہ زمانوں میں

دے چکا۔ مذہب اپنے کام اور اپنی

برکات کے لحاظ سے پیچھے رہ گیا ہے۔

اب کچھ نہیں۔ یہ مایوسی کا خیال ہے۔

اور یہی حال موجودہ انسان کے خدا

تک پیچھے اور اس سے حقوق استوار

کرنے میں ایک زبردست رکاوٹ ہے۔

اور مایوسی کی بنیاد موجودہ انسان

کا غم ہے جو مائوسی کی ترقی اور

مادی سامانوں کی افزائش اس میں

پیدا کر رکھا ہے گویا ہر شکل کا عملی

سامانوں میں اور ان علوم میں ہے

ان علوم اور ان سامانوں سے بالا

دنیا کے کسی پیدا کرنے والے کی تلاش

اور شناخت اور اس کی اطاعت

اور عبادت کی ضرورت نہیں رہا (باقی)

تلاش گمشدہ۔

خال کا لڑکا کاسی خندہ

دیکھو گورنگھی عمر

۱۰-۱۵ سال قد ساڑھے چار فٹ مورخہ

۴ ستمبر ۶۶ کو گویا گھر سے گیا تھا اس وقت

سید بوشرف، سفید با جامہ، باؤں میں

ہوئی پہلے سر سے تنگ تھا۔ گو گو صاحب

کو علم ہو یا وہ خود پڑھے تو گھر واپس

آجائے گا

محمود حق

یک ۵۹ ضلع بہاول پور

سب نصیبوں و ڈاک خانہ منڈی جرمات

کرتا ہے۔

اس کا مطلب یہی ہوا کہ انسان میں سورج کی  
صلاحیت سے ہی نہیں۔ وہ اس قابل ہے ہی  
ہیں کہ اسے سورج کے موقوفہ دیا جائے۔ اگر  
سورج کی صلاحیت سے ہے تو چند ایک میں ہے  
باقیوں میں نہیں۔ باقی جو ہیں ان کا کام یہ  
ہے کہ وہ چند سوچتے والوں کی بات ماننے  
پر تیار رہیں۔

## زمانہ حال کی جذباتی کیفیت

زمانہ حال کے تنگی کی نگاہ اور جھانکا

کے ساتھ ساتھ کچھ جذباتی کیفیات بھی زمانہ حال

کا جزو بن چکی ہیں۔ گویا وہ تنگی کی رجحانات

جن کا ذکر بغیر کسی ترتیب کے میرے

مضمون میں آیا ہے، ان کے علاوہ زمانہ حال

کا ان بعض جذبات کا نشانہ بھی ہو رہا

ہے۔ یہ جذباتی کیفیتیں ایک دو میں نہیں

بلکہ عام ہیں۔ اکثر اہل علم اور اہل فہم ان

کیفیتوں کے متعلق لکھتے رہتے ہیں ان میں سے

ایک کیفیت کی تو اسے اچھے اہل فہم نے نشانہ

کی ہے اور وہ موجودہ انسان کا احساس

تنہائی ہے۔ آج کا انسان باوجود ترقی کی

آسائش اور آرام کے باوجود علم و فن میں

کمال کے اور باوجود ہر صیہ ان میں ترقی پر

ترقی کرنے کے محسوس کرتا ہے کہ وہ اکیلا

رہ گیا ہے اس احساس کو تیز کرنے والے

کچھ ظاہری سامان بھی پیدا ہو گئے ہیں۔ مثلاً

اپنی بیٹی کو رہے اور اس دور میں سب

کاروبار اور دولت کی کمائی وغیرہ بڑے

بڑے اداروں اور کارخانوں میں ہونے

لگی ہے۔ ہر چیز ٹیڑھا کام شیئوں سے

ہونے لگا ہے۔ درختوں کی شکل ہو گئی ہے

کہ ہزاروں ہزار لوگ ایک جگہ کام کرتے

ہوتے ہیں اور ہر کام کرنے والا اپنے ایک

محمد و واہر چھوٹے سے کام کا ذمہ دار ہوتا

ہے اور اسے ہی بار بار کرتا رہتا ہے سوچنے

اور فیصلے کرنے کا کام بھی ہوتا ہے لیکن وہ

چند ایک کے سپرد ہوتا ہے اس لئے ہر کام

کرنے والا ایک چمڑہ بن گیا ہے۔ ایک بڑی

مشین کا جزو، پھر سب دنیا میں مقابلہ اور

رقابت اور حسد اور بغض اس قدر ترقی

کرتے ہیں کہ انسانی تعلقات عام طور پر

مکدر ہو رہے ہیں۔ محبت اور اخلاص

عقلانہ طور سے ہر اور تعلق اور صحابہ کیوں

بڑھ گئی ہیں۔

بڑھ رہی ہے اور آبادی بھی بڑھ

سے ترغیبیں غمت ہو رہی ہیں جن میں غم

پن غمیت اور اہمیت کے لحاظ سے سکھاتا

جا رہا ہے۔ آج کا انسان اپنے سب سامانوں

کے باوجود اپنے آپ کو تنہا محسوس

کرتا ہے۔

# مسجد فضل عمر بمبئی (مغربی جرمنی) میں عید الفطر کی مبارک تقریب

## جرمن لو مسلموں کے علاوہ پاکستان - عرب - مراکش الجزیریا - نائیجیریا - سوڈان اور ترکی کے مسلمانوں کا ایمان افروز

### اجتماع

(در تبسماء کم بشیر احمد صاحب شمس مبلغ مغربی جرمنی)

خدا نفا سے فضل ادراسی کی دعوت پر  
توسیق سے ۱۲ جنوری ۱۹۷۶ء کو مغربی جرمنی  
مسجد میں دنیا کے مختلف ممالک کے مسلمانوں  
نے مل کر عید الفطر کی مبارک تقریب منائی  
اس تقریب کو کامیاب بنانے کے لئے ماہ  
رمضان کی ابتدا وہی سے اختتام شروع  
کر دیا گیا تھا۔ چنانچہ جرمن زبان میں پانچ صد  
اور ترکی زبان میں ایک ہزار کے تعداد میں  
دعوتی کارڈ بھیجے گئے۔ جو ایک خاص  
تعداد کو بذریعہ ڈاک بھی بھجوائے گئے۔

اختیارات میں بھی اعلان شائع کر دیا  
گیا۔ چنانچہ ایک اخبار Hambleberger  
Hendelblatt اور دوسرے دورانیہ ہمارے  
مشق کے پورے اڈریس کے ساتھ اسٹالن  
شائع ہوا۔ عید کا وقت سائے دس بجے  
صبح منظر تھا۔ مگر ہمارے مسلم بھائی عید  
کی خوشی میں صبح سے ہی مسجد میں جمع ہونے  
شروع ہو گئے۔ باد جو کچھ بھرتے کے کچھ بھی  
اٹھنا نے کے فضل سے اس موقع پر اپنی  
خاوند بھائی تھا۔ نماز عید سے قبل مسجد میں  
خرآن مجید پڑھنے کا اختتام کیا گیا۔ احباب  
جوئی درویشی شریف لاتے رہے۔ وقت

مقررہ پر اس مبارک تقریب کا آغاز ہوا  
انچارج مشنری برادرم مکرم چوہدری عبداللطیف  
صاحب نے نماز عید پڑھائی اور نماز کے بعد  
خطبہ دیا۔ آپ نے قرآن مجید کی آیات سے  
روزہ کی فرضیت۔ اس کی برکات اور عید  
منانے کی فلاسفی کو بیان کیا۔ نیز آیتہ قرآنی  
واعتصموا بعین اللہ جمیعاً  
ولا تفرقوا کہ ہمیشہ نظر رکھ کر مسلمانوں  
کو اس نازک دور میں متحد ہو کر رہنے کی تلقین  
کی۔ اس ضمن میں آپ نے اسلامی تاریخ کے  
لبعض حوادث سے ذکر کو توہ لائی۔ کہ قرون  
اولیٰ میں اتحاد کے نتیجے میں ہی مسلمانوں کو ترقی  
پہنچی اور یہی طریق ہیں اس وقت اختیار  
کرنا چاہیے۔ اور صحابہ رسول اللہ صلوات  
بیس رنگ میں اخلاقی کا شاہدہ کیا تھا۔ اسی  
قسم اخلاص کی اس زمانہ میں ضرورت ہے۔ لہ  
انہں اسلام کی ترقی اور دینی ترقی کی بہبود کے

لئے اجتماعی دعا کی گئی۔ جس کے بعد صحافی  
وصافق کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ اور ہر  
طرف سے عید مبارک - عید مبارک کی صدا  
آنے لگی۔ جرمن مسلمانوں کے علاوہ پاکستان  
ترکی - نائیجیریا - مراکش - الجزیریا - سوڈان  
اور ترکی ایک اسلامی ممالک کے مسلمانوں  
نے نماز عید میں شرکت کی۔

### پریس ٹیلی ویژن

عید الفطر سے قبل مختلف اخبارات  
کے نمائندوں - پریس ایجنسیز اور  
ٹیلی ویژن والوں سے رابطہ پیدا کیا  
گیا تھا۔ چنانچہ Contact Press اور  
ایجنسی اور Mogen Post  
انہار کے نمائندوں نے اس نام تقریب  
کے مختلف مناظر مثلاً  
قدس آن کریم کی ولادت - نماز - خطبہ - دعا  
صفا خود مصنف کی متعدد تعداد میں  
نیز ٹیلی ویژن کے نمائندوں نے اس  
ساری تقریب کو فلمایا۔ اور اس کو کچھ جگہ  
دس منٹ پر اپنے ایک خاص پروگرام میں

ٹیلی ویژن پر دکھایا۔ گویا اس طرح تصویر  
زبان میں عید اور ہنگامے ہاری  
تعمیراتی سماجی کامیابیوں کا  
وغیرہ سے فارغ ہونے کے بعد ہماری  
کی چاہئے سے تواضع کی گئی۔ اور جرمن  
احمدی احباب کے علاوہ دیگر مشنریز  
مسلم اور غیر مسلم احباب کو دوپہر کا کھانا  
بھی پیش کیا گیا۔ جسے وغیرہ تیار  
کرنے اور کھانا پکانے کی سعادت محترم  
ابلیہ صاحبہ چوہدری عبداللطیف صاحبہ  
کے حصہ میں آئی۔ جس کو انہوں نے نجات  
نوشی اسلوب سے بنا دیا۔ اللہ تعالیٰ  
انہیں جزا سے تیز عطا فرمائے۔ آمین

### جرمن لو مسلموں کی دعا

یہ امر احباب کی مزید دلچسپی  
اور ترقی ایمان کا موجب ہوگا۔ کہ  
عیسا مسیح کے گروہ میں بھی اللہ تعالیٰ  
نے ایسی روحیں تیار کی ہیں جن کو ہم  
سے گہری دلچسپی اور محبت ہے۔ اس

## مکرم سید مظرف مساک کی وفات

مکرم سید مظرفین صاحب منگھیرا مورخہ ۱۹۷۶ء کو حجاز کے روز صبح سویرے  
سید و راد میں وفات پائے۔ ان کا والد ایسٹرا جیون۔ مکرم منگھیرا دوسرے ہمارے قریب کے  
گاؤں نام سید کا رہنے والے تھے۔ مدرسہ اسلامیہ منگھیرا کے فارغ التحصیل تھے اور درس نظامی کا  
کوڑس تک لکھ کر آپ نے ایم اے بی ایل کیا اور منگھیرا میں دکانت کا کاروبار کرتے رہے  
زمانہ طالب علمی ہی حضرت خلیفۃ الاولیٰ رضی اللہ عنہ کے علم و عرفان سے بہرہ مند تھے انہوں نے اجرت  
قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے خاندان میں بیٹے احمدی تھے۔ ۱۹۵۱ء میں پاکستان تشریف لائے  
اور برلن میں وکالت کا کام شروع کیا۔ جن میں سال بعد ان سے جد و آواز تشریف لائے اور  
یہاں رہائش اختیار کر لی۔ جامعی کامل میں اخلاص سے حصہ لیتے تھے۔ منگھیرا میں آپ جامعہ  
کے جرنل سیکرٹری کے فرائض انجام دیتے رہے۔ مردان کی جامعہ میں آپ امام العلوٰۃ کے فرائض  
بھی ادا فرماتے رہے۔ مرحوم نے ایک بیوہ - چار لڑکے اور پانچ لڑکیاں بھیجے چھوڑ دی ہیں۔  
جن میں سے ایک لڑکا اور تین لڑکیاں شادی شدہ ہیں۔ مکرم ڈاکٹر عقیل بن عبد القادر صاحب  
آئی سی سی سٹڈی سبڈ آف ایلوڈ کمونری ہمدانہ صاحبہ آڈیٹر جامعہ احمدیہ کراچی آپ کے  
دادا ہیں۔ مکرم ارحمت اللہ صاب نے نماز جنازہ پڑھائی تو آپ کو آپ کو بھی نہ بھلے لیکن آپ کا جنازہ اردو  
نے عطا کیا۔ اور وہاں عام قبرستان میں دفن کیا گیا۔ احباب مرحوم کی مغفرت اور عذرت کی دعا کرتے دعا فرمائیے  
(مناظرہ و غلام احمد فرخ مری جیلو آباد)

تقریب میں اکثر جرمن احمدی احباب نے شرکت  
کیا۔ ہرگز کے مصافحات سے ایک دن قبل  
ہی مشن آؤس میں تشریف لے آئے۔ بعض  
نے بہت شوق اور محنت سے عید سے  
قبل اور عید کے بعد کے جو انتظامات میں  
ہمارا ہاتھ بٹایا۔ اسی طرح جرمن احمدی مشنریز  
نے بھی کھانا وغیرہ پکانے کے انتظامات  
میں بڑی شہدہ شریک ہو کر اس تقریب  
کو کامیاب بنایا۔ اللہ تعالیٰ ان کے دلوں  
میں اسلام کی اور بھی محبت پیدا کرے۔  
آمین۔

اللہ خدا احباب سے دعا کی  
درخواست ہے۔

### دعا مغفرت

۱- والد بزرگوار چوہدری عیادت محمد  
صاحب کی لیے نذر درگور پر تحصیل ڈسٹرکٹ  
سابق پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ کراچی  
میت تحصیل رضیہ گورداسپور بھرتہ سال  
مورخہ ۲۵ رمضان المبارک مطابق ۱۹۷۶ء  
۱۹۷۶ء کو وفات پائے۔ ان کا لکھنا  
ایسٹرا جیون - والد صاحب مرحوم  
ہدایت دلیر اور با غیرت احمدی تھے۔ اپنے  
بچے پانچ بیٹے دو بیٹیاں اور درویش  
کے قریب ہونے پوئیاں اور نو سے فرمایا  
یا دگار چھوڑ دی ہیں۔ احباب کرام مرحوم کی  
مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا  
فرمادیں۔ نیز یہ کہ ہم جو پسماندگان کو ازختم  
مہر جیل کی توفیق عطا فرمادیں ہمارے شرف سے  
حافظہ نامہ پڑھیں۔

عالم کار اعلیٰ عیادت حسین لاہور  
۱۹۷۶ء مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۷۶ء کو شہکار  
کی والد محترمہ احمدی بی صاحبہ تھیں انہوں نے  
سے بچہ ۹ سال وفات پائیں ان کا لکھنا  
ایسٹرا جیون - مرحوم مرصہ عقیل انہیں  
۱۹۷۶ء میں فوت ہوئے ہیں دفن کیا گیا۔  
احباب جماعت سے مرحوم کے بلندی  
دعوات کے لئے درخواست دعا ہے کہ انہوں کے  
مرحومہ کو اپنے قریب میں جگہ عطا فرمائے۔ آمین  
فضل احمد آف پھیر و چیچی محل چکے  
ضلع لاہور

**قرآن مجید**  
اردو ترجمہ کے ساتھ۔ آگریزی ترجمہ کے ساتھ۔ گجراتی ترجمہ کے ساتھ۔  
سیدھی ترجمہ کے ساتھ۔ اردو فارسی ترجمہ کے ساتھ۔  
تیسری زبان میں ترجمہ۔  
سینکڑوں سالوں اور سینکڑوں ڈیزائن  
ہدیہ دو روپیہ سے سیک پانچ سو روپیہ تک  
مکمل تفصیلات معلوم کرنے کے لئے  
کتاب خسرو دہر گنت مفت طلب فرمائیے  
تاج پبلیشرز، پورٹ ٹرسٹ، ۵۲ کراچی

# مال ہو یا کس تو دو اس سے کوۃ و صدقہ فکر مسکین رہے تم کو غم ایام نہ ہو

مذہب بالا شعر حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارویں رضی اللہ عنہ کی ایک نہایت خوبصورت اور پیار سی نظم سے لیا گیا ہے۔ حضور نے اس طویل نظم میں احباب جماعت کو جہاں دیکھیں کسی قسم کی بیش بہا مال و مالک سے مستفیض فرمایا ہے۔ وہاں اسی امر کی طرف بھی متوجہ فرمایا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ نے احمد بن حنبلہ جیسی عظیم الشان نعمت کے علاوہ تمہیں دنیاوی نعمت سے بھی نوازا رکھا ہے۔ تو زکوٰۃ و صدقہ کی ادائیگی میں بھی کوئی کوتاہی نہ کریں۔ بلکہ اپنے دل میں مسکین و یتیموں کا بھی فکر رکھیں۔ یہ غم نہ کہو کہ اگر غریب کی مدد کریں گے تو ہمارا درو بیہکم ہو جائے گا۔ اور پھر ضرورت کے وقت کیا کرینگے جو اس وقت محتاج ہیں ان کی دستگیری کرو۔ آئندہ ضروریات کو خدا پر چھوڑ دو۔ وہ انہیں خود بخود پوری فرمائے گا۔ اور اس کے دوسرے معنی یہ ہیں کہ اگر آج تم مسکین کا فکر کرو گے تو خدا تمہارا بھائی بن جائے گا۔ اس میں شک نہیں ہے کہ جہت سے احباب اپنے پروردگار کے لئے زکوٰۃ بڑے اہتمام سے سرزد میں از خود بخود دیتے ہیں۔ مگر دیکھا گیا ہے بعض مدرسہ تاجی پشاور کی مگر مدعی اور عدم خود جسکی نے باعث غفلت برت جاتے ہیں۔ ایسے احباب کی خدمت میں اتنا کسی سے کہہ دو اپنی واجب الادا زکوٰۃ علیہ ارسال فرما دیں تا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام رضی اللہ عنہما العزیز مستحقین کی مناسب امداد فرما سکیں۔

یاد رہے خلفا کرام اپنی جماعت کے لئے بمنزلہ والدین کے ہوتے ہیں۔ اسی طرح ایک شخص کو باپ اپنی اولاد کی تمام ضروریات کو بردار کرتا ہے۔ اسی طرح خلیفہ وقت کو بھی جماعت کے کام و مسائل اور ذرا کمال رکھنا پڑتا ہے۔ تاکہ وہ اس میں برونی جانوں کے غریب گھرانے آباؤ ہیں۔ محدود وسائل ہونے کی وجہ سے وہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام رضی اللہ عنہما کی خدمت میں حصول امداد کے لئے درخواستیں لکھتے رہتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اگر سخی حضرات زکوٰۃ و صدقہ کی رقموں کو ان میں سمجھو دیں گے۔ تو حضور ان لوگوں کی امداد فرما سکیں گے۔ لہذا جہاں اللہ تعالیٰ جماعت سے کھڑا رکھتا ہے کہ وہ جہل و نادگی کو جس سے جس طرح دیکھتا ہے۔ جانتا کہ دوسرے کے لئے غلوں کو نشانی فرما رہے ہیں۔ زکوٰۃ کی وصولی کا بھی اہتمام فرمادیں۔ تاکہ ہم حضور کے لئے دن میں صرف کی عملی تصویر بن جائیں۔ اور آپ کی روح کو شادمانی حاصل ہو۔ آمین۔

سے نظر انداز کر کے خدا احکام نہ ہوں۔

(ناظر بیت المال دآملہ صدر لجنہ احمدیہ)

## درخواست آئے دعا

- ۱۔ میرے ہم نعت چوہدری بنی احمد صاحب باجوہ۔ باجوہ کا تھہ سٹور کار کا عزمیہ (عجاز) اور باجوہ خسرہ بخار میں ہے۔۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے (مسعود احمد سوادی۔ دکنز الفضل ربوہ)
- ۲۔ برادر محمد احمد صاحب ابن منشی عبدالغنی صاحب مرحوم عمر مرداد سے پیار چلے آ رہے ہیں۔ وہ حالت تشویش میں ہے کہ وہی بہت ہے۔ ساتھ ہی پیشاب کی سندش کی تکلیف ہے۔ بزرگان جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ صحت کاملہ دعا صل عطا فرمائے۔ (فاروق احمد شاہ مدنی مسند عالیہ احمدیہ مقیم مشرقی پاکستان)
- ۳۔ میری اہلیہ بیمار ہے۔ بھوج صاحب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (حمزہ الدردار محمد شفیق لاہور چھاؤنی)
- ۴۔ عزیزم کہیم اللہ کی پریشانی فائل امتحان ہو رہا ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ عزیز کی نایاب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (صوفی صاحب بخش عبد زیدی۔ انسپکٹر وقت جدید)

دعاے مغفرت  
عنا کا رکاب بڑا رکھو عزمین محمد لطیف بارہ صوفی بی چار سال بیمار رہے کہ بعد ۸ سال ساری سوز ۱۰ اور ۱۰ روز کی کئی درمیانی شب بقیانے لہجے اور وفات پا گیا ہے۔ انا لکھا دانا میں دا اجودت۔ احباب جماعت مرحوم کی مغفرت اور بلندی دعا کے لئے دعا فرمادیں۔ نیز دعا فرمادیں کہ وہ ہم سیکھ صبر جمیل کی توفیق پختے۔ (محمد صدیق صدر جماعت احمدیہ۔ گھو گھر عربی۔ فیصلہ بھارت)

# جلسہ لائے کے موقع پر بذلِ عیب تار و در خواست دعا کرنے والے احباب

مذہب ذیل احباب سے حضور ربیبہ اللہ تعالیٰ بفرمادے کہ ان کی خدمت میں عیب کے موقع پر بذریعہ تار دعا کی درخواست کی جاتی۔ حضور نے ان کے لئے دعا فرمائی ہے احباب بھی ان کو دعا دیں یا دیکھیں۔

۱۔ پیر ایمریٹ سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارویں

مقام	نام	مقام	نام
برما	۱۔ عبدالقادر صاحب	۱۔ مولوی عارف احمد صاحب	۱۔ مولوی عارف احمد صاحب
نیپال	۲۔ خلیل احمد صاحب ناصر	۲۔ نندن	۲۔ نندن
کھاسٹو	۳۔ مسز احمد صاحب	۳۔ سنگاپور	۳۔ محمد عثمان پختی صاحب
۴۔ بشیر احمد صاحب رفیق۔ مرزا پور چوہدری	۴۔ ماریشی	۴۔ ماریشی	۴۔ سرکی صاحب
۵۔ شیخ بشیر احمد بشیر	۵۔ نندن	۵۔ مرزا احمد خان صاحب	۵۔ مرزا احمد خان صاحب
۶۔ گلزار احمد صاحب اہل دعوت	۶۔ نندن	۶۔ امیر صاحب جماعت احمدیہ	۶۔ کوئٹہ
۷۔ سوکھ برادران	۷۔ ماریشی	۷۔ منان قریشی صاحب	۷۔ نندن
۸۔ پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب	۸۔ نندن	۸۔ عبد القادر عبدالرحمن صاحبان کوئٹہ	۸۔ عبد القادر عبدالرحمن صاحبان کوئٹہ
۹۔ مع اہل دعوت	۹۔ نندن	۹۔ حافظ قدرت اللہ صاحب کینڈا	۹۔ حافظ قدرت اللہ صاحب کینڈا
۱۰۔ عبدالرشید صاحب دادلی	۱۰۔ چوہدری	۱۰۔ مولوی عبدالکرم صاحب نندیا	۱۰۔ مولوی عبدالکرم صاحب نندیا
۱۱۔ عبدالغنی صاحب	۱۱۔ مبارک احمد صاحب ممبئی	۱۱۔ مبارک احمد صاحب ممبئی	۱۱۔ مبارک احمد صاحب ممبئی
۱۲۔ محمد افضل صاحبان	۱۲۔ چوہدری عبدالرحمان خان صاحب کینڈا	۱۲۔ مینو انچادج امریکہ	۱۲۔ مینو انچادج امریکہ
۱۳۔ عبدالغنی صاحب	۱۳۔ نندن	۱۳۔ قریبی عبداللہ صاحب نیروبی	۱۳۔ قریبی عبداللہ صاحب نیروبی
۱۴۔ نور بشیر احمد صاحب	۱۴۔ کینڈا	۱۴۔ بی۔ عبدالرحمان صاحب امریکہ	۱۴۔ بی۔ عبدالرحمان صاحب امریکہ
۱۵۔ ڈاکٹر لعل دین صاحب	۱۵۔ کینڈا	۱۵۔ بشیر احمد صاحب امریکہ	۱۵۔ بشیر احمد صاحب امریکہ
۱۶۔ چوہدری بشیر احمد صاحب سفید چھانچہ لہو	۱۶۔ نندن	۱۶۔ شیخ ناصر احمد صاحب ڈیر	۱۶۔ شیخ ناصر احمد صاحب ڈیر
۱۷۔ چوہدری نعمت اللہ صاحب ناصر لہو	۱۷۔ نندن	۱۷۔ سید گل یوسف صاحب ڈنارک	۱۷۔ سید گل یوسف صاحب ڈنارک
۱۸۔ مسز علی صاحب۔ سرسبز چوہدری احمد پور	۱۸۔ سرسبز	۱۸۔ عبدالسلام صاحب بریٹین	۱۸۔ عبدالسلام صاحب بریٹین
۱۹۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۱۹۔ سرسبز	۱۹۔ ڈاکٹر محمد افضل صاحب عدت	۱۹۔ ڈاکٹر محمد افضل صاحب عدت
۲۰۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۰۔ سرسبز	۲۰۔ عبد الحمید صاحب کلکتہ	۲۰۔ عبد الحمید صاحب کلکتہ
۲۱۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۱۔ سرسبز	۲۱۔ کریم اللہ صاحب زیدی	۲۱۔ کریم اللہ صاحب زیدی
۲۲۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۲۔ سرسبز	۲۲۔ امیر لطیف صاحب راجہ لکھنؤ	۲۲۔ امیر لطیف صاحب راجہ لکھنؤ
۲۳۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۳۔ سرسبز	۲۳۔ وکالت	۲۳۔ وکالت
۲۴۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۴۔ سرسبز	۲۴۔ محمد رفیق احمد صاحب کویت	۲۴۔ محمد رفیق احمد صاحب کویت
۲۵۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۵۔ سرسبز	۲۵۔ خلیل احمد صاحب کینڈا	۲۵۔ خلیل احمد صاحب کینڈا
۲۶۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۶۔ سرسبز	۲۶۔ منیر احمد صاحب کینڈا	۲۶۔ منیر احمد صاحب کینڈا
۲۷۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۷۔ سرسبز	۲۷۔ ناصر احمد صاحب کینڈا	۲۷۔ ناصر احمد صاحب کینڈا
۲۸۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۸۔ سرسبز	۲۸۔ مسز احمد صاحب نندن	۲۸۔ مسز احمد صاحب نندن
۲۹۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۲۹۔ سرسبز	۲۹۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب نندن	۲۹۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب نندن
۳۰۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۰۔ سرسبز	۳۰۔ سید جواد علی صاحب امریکہ	۳۰۔ سید جواد علی صاحب امریکہ
۳۱۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۱۔ سرسبز	۳۱۔ ڈاکٹر لطیف قریشی صاحب	۳۱۔ ڈاکٹر لطیف قریشی صاحب
۳۲۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۲۔ سرسبز	۳۲۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۳۲۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۳۳۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۳۔ سرسبز	۳۳۔ منصور چوہدری۔ منظر احمد چوہدری نندن	۳۳۔ منصور چوہدری۔ منظر احمد چوہدری نندن
۳۴۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۴۔ سرسبز	۳۴۔ مرزا محمد اودیس صاحب کینڈا	۳۴۔ مرزا محمد اودیس صاحب کینڈا
۳۵۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۵۔ سرسبز	۳۵۔ چوہدری عبداللطیف صاحب امریکہ	۳۵۔ چوہدری عبداللطیف صاحب امریکہ
۳۶۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۶۔ سرسبز	۳۶۔ مسز احمد صاحب کینڈا	۳۶۔ مسز احمد صاحب کینڈا
۳۷۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۷۔ سرسبز	۳۷۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۳۷۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۳۸۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۸۔ سرسبز	۳۸۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۳۸۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۳۹۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۳۹۔ سرسبز	۳۹۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۳۹۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۴۰۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۴۰۔ سرسبز	۴۰۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۴۰۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۴۱۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۴۱۔ سرسبز	۴۱۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۴۱۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۴۲۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۴۲۔ سرسبز	۴۲۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۴۲۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۴۳۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۴۳۔ سرسبز	۴۳۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۴۳۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۴۴۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۴۴۔ سرسبز	۴۴۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۴۴۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۴۵۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۴۵۔ سرسبز	۴۵۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۴۵۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا
۴۶۔ مسز رشید احمد صاحب لہو	۴۶۔ سرسبز	۴۶۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا	۴۶۔ مرزا اسحاق احمد صاحب کینڈا

# وصایا

قریباً مندرجہ ذیل وصایا مجلس کا ریزولوشن اور صدر انجمن احمدیہ قادیان کی منظوری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بہت سہ قمرہ کو پندرہ دن کے اندر اندر تحریر کی طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔ (سیکرٹری مجلس کا ریزولوشن قادیان)

## وصیت نمبر ۱۳۶۵

میر میرن بی بی اہلیہ ناصر خاں صاحب قوم پٹھان پیشہ خاندان دار عمر ۸۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۵۴ء ساکن تارکوٹ ڈاک خانہ خاص ضلع ڈھینکا ناں صوبہ اتریسہ۔  
بقاعتی بخش و حواس بلا جبر و اکراہ ۲۴ تاریخ ۱۳۶۵ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے۔ حق مہر مبلغ تین سو روپے۔ گئے گا ہا رطلانی ورنہ ہر تولہ قیمتی مبلغ ۷۰۰ روپے ہے۔ نکل جائیداد کوئی قیمت مبلغ ایک ہزار روپیہ ہے جس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر میرے مرنے کے بعد میری کوئی اور جائیداد اثاثہ بنت ہو تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد پانچ حصہ یا وراثتاً ملاں یا مجھے نہیں ملے تو اس کی اطلاع مجلس کا ریزولوشن قادیان کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔

نوٹ: میرے خاندان غیر احمدی ہیں اس لئے میں ان کے دستخط نہیں کر سکتی لہذا مجبور ہوں۔ میں اپنا حصہ جائیداد ایک ماہ تک ادا کر دوں گی۔  
الامۃ۔ میرن بی بی زویہ ناصر خاں۔ ۲۳/۸/۶۶۔  
گواہ شہد: فتح محمد گجراتی قادیان حال نیکان۔ ۲۳/۸/۶۶۔  
گواہ شہد: محمد شمس الرحمن مدرسہ احمدیہ نیکان (اٹریسہ)

## وصیت نمبر ۱۳۶۶

ساکن تارکوٹ ڈاک خانہ خاص ضلع ڈھینکا ناں صوبہ اتریسہ۔  
بقاعتی بخش و حواس بلا جبر و اکراہ ۲۴ تاریخ ۱۳۶۶ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد ۱۸ گھنٹہ زرعی زمین ہے جس کی موجودہ قیمت اندازاً ۱۸۰۰ روپیہ ہے۔ یہ زمین میں نے اپنے خاندان سے میرے حق میں ہائی اس کے علاوہ میرے پاس سو ناٹوں کی زمین کی قیمت ۳۶۰ روپے ہے۔ چاندی ۱۲ تولے جس کی قیمت ۲۸۰ روپے ہے اس طرح کل جائیداد ۲۲۰۸ روپے ہے میں اس میں پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔

(۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں جمع و وصیت داخل یا سوا کر کے رسید حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا وسیلہ یا کوئی تو اس کی اطلاع مجلس کا ریزولوشن قادیان کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوگی اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ دہشتا تعقل متنا انک انت السبع العلیم۔  
الامۃ۔ سارا بی بی دستخط بزبان اٹریسہ۔  
گواہ شہد: شمشیر علی خاں ساکن تارکوٹ ڈاک خانہ خاص ضلع ڈھینکا ناں (اٹریسہ)۔  
گواہ شہد: محمد شمس الرحمن ساکن نیکان ڈاک خانہ نیابتنہ ضلع ٹیکڑا اٹریسہ۔

## ضروری اعلان

جنوری ۱۹۶۷ء کے بل ایجنٹ صاحبان کی خدمت میں بھجوانے کے لئے ہیں بلکہ پہلے بل ایجنٹ صاحبان اپنے بلوں کی رقم ۱۰ فروری تک ضرور بھجوادیں۔ ورنہ دفتر نہ بھجوراؤ سندوں کی ترسیل روک دے گا۔  
(میںجبر و اکراہ الحاصل رہو)

نمبر شمار	نام	مقام
۱۲۵	محمد اسلم صاحب	داد پور
۱۲۶	وسیم الدین احمد صاحب	تاریہ کلاں
۱۲۷	سارک ہاشمی صاحب	داد پور
۱۲۸	سراجہ عبدالقیم صاحب	کراچی
۱۲۹	ڈاکٹر ایم ابراہیم صاحب	سکھر
۱۳۰	قریشی ربیع اللہ صاحب	دہوہ
۱۳۱	ہک بشیر احمد صاحب	جیہ آباد
۱۳۲	مسعود احمد صاحب	گنری
۱۳۳	شیخ محمد عبدالرشید صاحب	گنری
۱۳۴	ریاض صاحب	کپالہ
۱۳۵	نسیم صاحب	کپالہ
۱۳۶	عطار الرحمن صاحب	کراچی
۱۳۷	خواجہ بشیر احمد صاحب	ڈھاکہ
۱۳۸	سید سہیل احمد صاحب	باغ پور
۱۳۹	سید درود احمد صاحب	کاسی

نمبر شمار	نام	مقام
۱۴۰	میرزا عبدالحمید صاحب	پیر پور
۱۴۱	علی قاسم اور صاحب	چوہدری ڈھاکہ
۱۴۲	برکت علی صاحب	سیال پور
۱۴۳	فادق احمد صاحب	شیخ پور
۱۴۴	علامہ محمد رفیع صاحب	دہوہ
۱۴۵	شیخ محمد خورشید صاحب	ملتان
۱۴۶	مرزا انیس بیگم مشتاق احمد صاحب	کراچی
۱۴۷	انور حمید صاحب	دہوہ
۱۴۸	خواجہ عبدالقیم صاحب	دہوہ
۱۴۹	وجید الدین صاحب	دہوہ
۱۵۰	فتح محمد صاحب	خان پور
۱۵۱	ڈاکٹر عطار اللہ خاں صاحب	کھڑکھڑ
۱۵۲	سنع اللہ صاحب	دہوہ
۱۵۳	قائد مجلس عظام لاہور	چانگہ
۱۵۴	رشید احمد جان اور فادق	میراں شاہ
۱۵۵	سلطان محمد صاحب	کراچی
۱۵۶	چوہدری عبدالرحمن صاحب	پیر پور
۱۵۷	صدر جماعت احمدیہ	دہوہ
۱۵۸	ڈاکٹر صدیقی صاحب	دہوہ
۱۵۹	رشید احمد صاحب	کنڈیاد
۱۶۰	اسرار محمد پری صاحب	دہوہ
۱۶۱	عبدالکریم خان صاحب	دہوہ
۱۶۲	عبدالرحمن صاحب	گوجرانولہ
۱۶۳	مختار احمد صاحب	ٹوبلی
۱۶۴	فرحت بشیر	ڈھاکہ
۱۶۵	صغریٰ نام	کراچی
۱۶۶	سید احمد صاحب	دہوہ
۱۶۷	اکمل صاحب	دہوہ
۱۶۸	سائرہ حسین صاحبہ	دہوہ
۱۶۹	نثار احمد صاحب	سید پور
۱۷۰	عبدالودود صاحب	لاہور
۱۷۱	سید ارتضیٰ علی صاحب	کراچی
۱۷۲	مشابہ الدین صاحب	سیال پور
۱۷۳	حفیظ احمد صاحب	کوٹہ
۱۷۴	محمد طفیل صاحب	لودھراں
۱۷۵	رحمان اللہ صاحب	سنہری صادق پور
۱۷۶	ہارک احمد صاحب	داد پور
۱۷۷	صوفی سید عبدالرحیم صاحب	ٹوبلی
۱۷۸	عبدالرحیم عبدالرشید صاحبان	کراچی
۱۷۹	جماعت احمدیہ	کپالہ
۱۸۰	فضل الدین صاحب	ضلع ڈھاکہ
۱۸۱	محمد صادق صاحب	جہلم
۱۸۲	خواجہ محمد خاں صاحب	لاہور
۱۸۳	شکور صاحب	لاہور
۱۸۴	حفیظ صاحب	دہوہ
۱۸۵	شیخ شریف احمد صاحب	کراچی
۱۸۶	جماعت احمدیہ	چوہدری
۱۸۷	علامہ حسین صاحب	بالاکوٹ
۱۸۸	بشیر صاحب	دہوہ

ذکوہ کی ادائیگی احوال کو برہانی اور ترقی یافتہ نفس کرتی ہے

# غیر معمولی تائید و نصرت اور عظیم الشان خدائی نشانیوں کا مظہر

## جماعت احمدیہ کا نہایت بڑے مرتقدس و بابرکت والے جلسہ سالانہ

### جلسہ کے بابرکت ایام میں خصوصی عبادت و دعاؤں اور ذکر الہی کے انمول مواقع

(۱۳)

#### دعاؤں اور ذکر الہی کی کثرت

جلسہ سالانہ کے مختلف اجلاسوں میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایدہ اعترافاً لے کر آئے ہنصرہ الغریبہ کے خطابات اور علماء مسلمہ کی اہم موضوعات پر گفت و گو کرنے کے علاوہ جو اپنی ذات میں اجتماعی ذکر الہی کا درجہ رکھتی تھیں جلسہ میں شرکت کی سعادت حاصل کرنے والے ہزاروں اصحاب کو خصوصی عبادت دعاؤں اور ذکر الہی کے اور رنگ میں بھی کئی انمول مواقع حاصل ہوئے جن سے فائدہ اٹھانے میں انہوں نے کوئی کسر اٹھانا نہ رکھی۔

چنانچہ ایسے خوش نصیب اصحاب نے اپنی راتیں بھی عبادت اور ذکر الہی میں بسر کیں۔ جلسہ کے مبارک ایام میں باقاعدگی سے مسجد مبارک میں نماز تہجد یا جماعت ادا کی جاتی رہی جو سالانہ محرم جناب حافظ عبدالسلام صاحب وکیل الممالک ثانی تحریک حیدرآباد سے پڑھائی۔ اصحاب مشہد یسودی کے باوجود آتش محقرہ وقت سے بہت پیچھے ہی رہے۔ دور دراز علاقوں سے مسجد میں پہنچنے شروع ہوجاتے یہاں تک کہ مسجد کا مسقف حصہ اور اس کا صحن نمازیوں سے پُر ہوجاتا حتیٰ کہ دیر سے آنے والے اصحاب کو مسجد کے اندر جگہ نہ ملنے کے باعث مسجد کے بیرونی احاطے کے کھلے میدان میں صفیں بنانا پڑیں۔ نماز تہجد کے دوران اہم ترین موضوع و خصوصیت کے ساتھ دنیا بھر میں غلبہ اسلام، پاکستان کی سالمیت و استحکام اور ترقی و خوشحالی کے لئے دعائیں مانگی گئیں۔ نماز تہجد کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اقتداء میں ہزاروں اصحاب نماز فجر ادا کرنے نماز فجر کے وقت مسجد سے ملحق بیرونی میدان کا ایک بڑا حصہ بھی نمازیوں سے پُر ہوجاتا۔ نماز فجر کے بعد قرآن مجید کا درس ہوتا۔ ۲۶ جنوری کی صبح کو درس محترم مولانا قاضی محمد نوری صاحب لاکھپوری ناظر اصلاح و ارشاد نے ۲۵ جنوری کو محترم مولانا محمد یار صاحب غارت نے اور ۲۸ جنوری کو محترم مولانا ابراہیم صاحب فاضل نے دیا۔

قرآنی علوم و معارف سے فیضیاب ہونے کے بعد اصحاب بکثرت ہفتی مقررہ جا کر حضرت ام المؤمنین، حضرت خلیفۃ المسیح الثانی، حضرت مرزا بشیر احمد صاحب، حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہما کے مزارات مقدسہ اور دیگر واقعات بزرگوں کے مزاروں پر جا کر دعا کرتے۔ اس طرح وہاں دعا کرنے والوں کا ایک تاننا بندھا رہتا۔ جلسہ کے ایام میں ان مزارات پر بھی اس کثرت سے دعائیں کی گئیں کہ ہفتی مقررہ کی فضا بھی درود و سلام اور تحمید و تجلیل سے معمور رہی۔ الفرض جلسہ کے ایام میں دن اور رات بڑی کثرت سے عبادت بجالانے اور ذکر الہی کرنا مشغول رہا۔ اس طرح جلسہ سالانہ کی یہ منیادی غرض جو بڑی شان اور آب و تاب سے پوری ہوئی کہ — ”ناس میں شمولیت اختیار کرنے والوں میں دنیا کی محنت ٹھنڈی ہوا اور اپنے مولانا کریم اور مولانا کریم علیہ السلام کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہوجائے جس سے سفر آخرت مکروہ و معلوم نہ ہو اور یقین کامل پیدا ہو کہ زوق اور مشوق اور ولولہ عشق میں ترقی ہو۔“

#### اجلاس شبلینہ

جلسہ سالانہ کے ان چھ اجلاسوں کے علاوہ جو حسب پروگرام دن کے اوقات میں منعقد ہوئے تینوں دن رات کو بھی مغرب اور عشاء کی نمازوں کے بعد مسجد مبارک میں خصوصی اجلاس منعقد ہوئے۔ ان میں بھی اصحاب اس کثرت اور ذوق و شوق کے ساتھ شرکت کرتے ہوئے کہ مسجد میں قیام دھرنے کو تیار نہ ہوتی تھی۔ ان میں سے پہلا اجلاس نظر رت اصلاح و ارشاد کے زیر اہتمام مورخہ ۲۴ جنوری کو منعقد ہوا جس میں صدارت کے فرائض محترم مولانا قاضی محمد نوری صاحب لاکھپوری ناظر اصلاح و ارشاد نے ادا فرمائے۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد پہلے محکم جناب پیغمبر صاحب سابق رئیس شبلینہ مغربی افریقہ عالی نائب وکیل انتیئر تحریک حیدرآباد نے مغربی افریقہ میں تاریخ تبلیغ اسلام کے

موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ اسلام مغربی افریقہ کے اندرونی علاقوں میں شمالی افریقہ سے آج سے نو سو سال پہلے داخل ہوا۔ بڑے بڑے سلاطین کے اسلام قبول کرنے سے وہاں مسلم سلطنتیں معرض وجود میں آئیں۔ آپ نے غانا، مالی اور سونگے نامی عظیم مسلم سلطنتوں کے نہایت دلچسپ اور ایمان افروز حالات بیان کئے اور ان علاقوں میں انہوں نے کئے ذریعہ اسلام کی وسیع پیمانہ پر اشاعت پر روشنی ڈالی نیز بتایا کہ وہاں کے فولانی قبیلے نے اسلام کی اشاعت میں بہت بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ بعد ازاں ان علاقوں پر مغربی طاقتوں کے تسلط اور مسلمانوں کے زوال کا تذکرہ کرنے کے بعد آپ نے ان علاقوں میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسلام کے از سر نو ایجاد و ترقی کی موجودہ مساعی پر روشنی ڈالی۔ آپ نے ۱۹۶۱ء سے لے کر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علی زبیر ولایت حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب بیڑ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے وہاں تشریف لے جا کر تبلیغ اسلام کی ایک نئی بنیاد قائم فرمائی۔ ۱۹۶۶ء تک نامیہ بیا، قانا، امیرالین، لائبریا، گینیا، ایٹوری، کوسٹا اور ٹوگو لینڈ میں تبلیغی مشنوں کے قیام، مساجد کی تعمیر، سکولوں کے اجراء کا ذکر کر کے جماعت احمدیہ کی مساعی کے نتیجے میں وہاں رونما ہونے والے عظیم روحانی انقلاب کا مختصر نقشہ پیش کیا۔ محکم سنی صاحب کے بعد شرقی افریقہ کے عالم محرم یوسف عثمان صاحب نے ”قرآن مجید اور دیگر مذاہب کی کتب مقدسہ پر اردو میں مقالہ پڑھا۔ آپ نے دیگر مذاہب پر کثرت سے بڑے بڑے علمی تفصیلات ثابت کرتے ہوئے اس امر کو بڑی عمدگی سے واضح کیا کہ قرآن مجید ہر قسم کی تخریب سے سبزا ہوتے ہوئے بالکل ایسا ایسا ظاہر میں محفوظ رہا ہے جتنی وہ آج سے چودہ سو سال پہلے نازل ہوا تھا۔ قرآن مجید کی تعلیم انسانی زندگی کے تمام شعبوں پر عبادی ہوتے ہوئے ہر لحاظ سے مکمل اور قابل عمل تعلیم ہے۔ قرآن مجید نے اللہ تعالیٰ کی ہمت اور اس کی صفات کے متعلق ایسی مکمل تعلیم دی ہے کہ اس لحاظ سے بھی کوئی

دوسری کتاب اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ قرآن مجید اس لحاظ سے تمام مذاہب کی کتب مقدسہ میں سرفرا ہے کہ یہ دعوت کا ثبوت بھی خود ہی پیش کرتی ہے۔ پھر قرآن مجید کا ایک بڑا امتیاز یہ ہے کہ اسے تمام مذاہب کے بزرگوں کا عزت اور احترام قائم کرنے کے ذریعے میں عیسائی قیام کی راہ ہموار کی ہے۔

آٹھویں منیخ اسپین محرم گرم اپنی صاحب ظفر نے اسپین میں تبلیغ اسلام کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے وہاں اشاعت اسلام کی تاریخ بیان کرتے ہوئے سات سو سال تک وہاں اسلام کے غالب اور حکمران رہنے کا ذکر کیا اور پھر اس امر پر روشنی ڈالی کہ وہاں سے اسلام اور مسلمانوں کا نام و نشان کیسے مٹا۔ آپ نے کہا آج بھی وہاں اسلامی تہذیب کے آثار اور عظیم الشان تاریخی عمارت موجود ہیں جنہیں دیکھنے کے لئے دنیا بھر سے سیاح بڑی کثرت کے ساتھ وہاں آتے ہیں اور ان کی وجہ سے وہاں کی عیسائی حکومت کو بہت محسوس آندہتی ہوتی ہے۔ آپ نے اسپین سے اسلام اور مسلمانوں کے ناپود ہونے کا درد انگیز نقشہ پیش کرنے کے بعد وہاں جماعت احمدیہ کے ذریعہ از سر نو تبلیغ اسلام کی داغ بیل پڑنے کا ذکر کیا اور تبلیغ اسلام کے نہایت ایمان افروز واقعات بیان کئے اور ان کے خوش کن نتائج پر روشنی ڈالی۔ آپ نے اس یقین کا اظہار کیا کہ جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کے نتیجے میں بالآخر وہاں ایک نئے پھر اسلام غالب اور گھومتے گا اور یہ ملک اسلام کو واپس مل کر رہے گا۔ آپ نے کہا لیکن اس کے لئے بے انتہا قربانی، انتھک اور مسلسل جدوجہد اور درمندانہ دعاؤں کی ضرورت ہے۔ آپ کی تقریر کے بعد یہ اجلاس چھوٹنے لگا۔ شب شروع ہوا تھا۔ دس بجے شب اجتماعی دعا پر اختتام پزیر ہوا۔

(باقی)